

В Диссертационный совет Д 002.030.02
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт Африки Российской Академии наук
123001, Россия, г. Москва, ул. Спиридоновка,
д. 3011, тел: +7 495 690 6385, факс: +7 495 697 19 54

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

КАРПОВА Григория Алексеевича

«Африканские сообщества Великобритании:

история формирования и современное положение»,

предоставленной на соискание ученой степени доктора исторических наук

по специальности 07.00.03- Всеобщая история

Диссертационное исследование Карпова Григория Алексеевича «Африканские сообщества Великобритании: история формирования и современное положение» посвящено проблематике миграционных процессов в одной из ведущих стран Запада. Стремительное изменение этнического и религиозного состава западноевропейских государств во второй половине XX-начале XXI вв., обусловленное массовой миграцией из стран Азии и Африки, вкупе с недостатком подобного рода исследований в отечественной историографии не оставляют сомнений в актуальности заявленной автором темы работы.

Автор, используя широкую источниковедческую базу, детально и последовательно проанализировал процесс становления и развития африканских диаспор современной Великобритании в комплексе с эволюцией политики британских властей в отношении африканцев в самой стране в доколониальный, колониальный и постколониальный периоды истории страны. Благодаря учету

социально-экономических и политических факторов, объективному и содержательному подходу к предмету изучения, Карпову Г.А. удалось раскрыть основные причины, внутренние и внешние предпосылки африканской миграции в Великобританию.

Особое внимание автор уделил изучению политики мультикультурализма, как идейно-политической платформы, на основе которой британские власти проводили политику включения приезжих в принимающее общество.

Структура диссертации логична и обоснована, включает введение, три главы, заключение, список источников и литературы.

Нельзя утверждать определенно, что хронологические рамки исследования требуют полного пересмотра, но от более четкого их обозначения работа бы, несомненно, выиграла. Третья глава могла бы быть дополнена параграфами о других африканских диаспорах (кенийской, эфиопской, угандийской). Кроме этого, вероятно, не лишним было бы освещение автором влияния террористических исламистских течений на жизнь африканских сообществ, особенно, среди сомалийцев и нигерийцев-мусульман. Рост влияния ислама на жизнь современного британского общества невозможно игнорировать. Террористическая угроза со стороны исламского радикализма остается одним из дестабилизирующих факторов, подрывающих основы внутренней и внешней политики Соединенного Королевства.

Между тем, обозначенные выше нюансы не носят принципиального характера. Основные результаты и выводы диссертации Карпова Г.А. имеют законченный и оригинальный характер, востребованы при изучении новейшей истории Великобритании, могут быть использованы в процессе подготовки специалистов-историков различного профиля. Работа представляет несомненный практический интерес для всех, кто интересуется тематикой межнациональных и межрелигиозных взаимоотношений, вопросами интеграции и адаптации приезжих.

Таким образом, на основании автореферата можно сделать вывод, что диссертация Карпова Григория Алексеевича на тему «Африканские сообщества Великобритании: история формирования и современное положение» является завершённым научным исследованием, которое отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования согласно Положению «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.

Старший научный сотрудник
Отдела внешнеполитических исследований
Института США и Канады РАН,
кандидат исторических наук
Пархоменко Валентин Константинович



Дата: 10.11.2020

Контактные данные: тел. 89164331011; e-mail: vkpb2@mail.ru

Место работы: Институт США и Канады РАН; 121069, Москва, Хлебный пер. 2/3.

Подпись Пархоменко В.К.
УДОСТОВЕРЯЮ
Начальник отдела кадров
Института США и Канады РАН
10.11.2020

